

К 55-летию Курской битвы

ОГНЕННАЯ ДУГА

Для справки

Для Германии операция «Цитадель» (такое кодовое название получил план наступления на Курскую дуге в 1943 году) была, по сути, последним шансом добиться победы.

Еще в апреле 1943 года Жуков подготовил доклад о возможных действиях противника, а план операции «Цитадель» был подписан Гитлером лишь неделю спустя после доклада Жукова. Подтверждали соображения Жукова и сведения разведывательных служб.

Планы гитлеровцев были раскрыты. Жуков предложил не упреждать наступление противника наступлением Красной Армии, а организовать жесткую оборону, сосредоточив противотанковую, самоходную артиллерию, авиацию против танковых клиньев немцев, выбить их, а после перейти в решительное наступление.

Рано утром 5 июля немецко-фашистские войска пошли в

атаку. В первые дни противникная мощь вермахта разбилась, и те, кто в глубоком тылу создал все необходимое для достижения победы.

На Орловско-Курской дуге сражались и наши земляки: С. И. Бурмасов, А. С. Батраков, А. Братчиков, Г. А. Копнин, В. А. Курбатов, С. Муктасимов, И. Г. Павловских, А. Х. Мустакимов, Г. И. Пономарев, М. Ф. Паршаков, М. И. Рязанов, В. Д. Сосуев, Х. С. Садыков, Р. Г. Насартинов, А. А. Медников и многие другие.

Противник был измотан. С 12 июля изменился характер битвы. Теперь наступали советские войска, германские части перешли к обороне. Но сдержать контрнаступление наших воинов они уже были не в силах. 5 августа были освобождены Орел, Белгород, а 23 августа — Харьков, на этот раз уже окончательно.

Победу под Курском, как и все победы в Великой Отечественной, ковали все сообща, те, о героизм которых бронирован-

на, участвовали в которой были.

Пятьдесят пять лет минуло с той поры. Уже многих ветеранов нет в живых. Подорвав на войне свое здоровье, уходят в мир иной участники войны, но некоторые из них живы. И сегодня на страницах районной газеты «Родник» делятся они своими воспоминаниями, рассказывают о боях великой битвы, участниками которой были.

Л. КРАСНОБОВА,
директор музея.

Большое применение в обороне под Курском нашли противотанковые и противопехотные заграждения. Инженерные войска Центрального фронта установили до 400 тысяч мин и фугасов. Средняя плотность минирования в полосе Центрального и Воронежского фронтов достигала на важнейших направлениях 1,5 тысячи противотанковых и 1,7 тысячи противопехотных мин на 1 километр фронта. Это было в шесть раз больше, чем в обороне под Москвой, и в четыре раза больше, чем на Волге.

Для противовоздушной обороны войск на Курском выступе сосредоточилось 9 зенитных артиллерийских дивизий, 40 полков, 17 дивизионов, 5 батарей, 22 пулеметные роты, 10 зенитных бронепоездов и две авиационные истребительные дивизии ПВО страны. Для стрельбы по самолетам врага в главной полосе обороны выделялось более четверти всех войсковых танковых и ручных пулеметов, противотанковых ружей, а на остальных полосах обороны — половина.

Их расчеты обучались умению быстро переходить от борьбы с наземным противником к стрельбе по воздушным целям.

